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Περίληψη

Οι θεωρίες για την εξέλιξη της ζωής στη Γη, συμπεριλαμβανομένης της ανθρώπι-
νης, έχουν κατά κύριο λόγο βασιστεί στη φαινοτυπική εξέλιξη, μέσω της μελέτης 
του αρχείου των απολιθωμάτων. Για τον λόγο αυτό, οι απόψεις των παλαιοντο-
λόγων κατείχαν –και κατέχουν– παραδοσιακά, κυρίαρχο ρόλο στη διαμόρφωση 
των ιδεών για το φυλογενετικό και χρονολογικό πλαίσιο της εξέλιξης. Στα νεότερα 
χρόνια, το φυλογενετικό πλαίσιο εμπλουτίστηκε και αναβαθμίστηκε με τη συνει-
σφορά των μοριακών φυλογενετικών στοιχείων. Το χρονολογικό, όμως, παρέμεινε 
–και παραμένει– όμηρος των παλαιοντολογικών απόψεων. Αυτό συμβαίνει διότι, το
μοριακό ρολόι, για να μας δείξει την σωστή «ώρα», χρειάζεται ρύθμιση· και, κατά
παράδοση, η ρύθμιση αυτή στηριζόταν, τουλάχιστον μέχρι πρόσφατα, σε ηλικια-
κές εκτιμήσεις που εξάγονται εμπειρικά από τις παλαιοντολογικές απόψεις για τη
φαινοτυπική εξέλιξη. Από την άλλη πλευρά, και οι παλαιοντολογικές απόψεις επη-
ρεάζονται με τη σειρά τους από τα χρονολογικά συμπεράσματα των μοριακών ρο-
λογιών, δημιουργώντας και συντηρώντας μια αδιέξοδη κυκλική επιχειρηματολογία.
Κάτι που συχνά διαφεύγει της προσοχής των ερευνητών, είναι ότι η φαινοτυπική
αλλαγή αποτελεί μόνο ένα από τα αποτελέσματα της εξέλιξης, αδυνατώντας να μας
πει οτιδήποτε σχετικά με τις αιτίες που την προκάλεσαν, και οι οποίες τις περισσό-
τερες φορές έχουν να κάνουν με ένα ειδογενετικό γεγονός το οποίο πολύ σπάνια
έχει αποτελέσει αντικείμενο διερεύνησης από την πλευρά των παλαιοντολόγων.
Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο, παρά την προσπάθεια που καταβάλλεται, η με-
λέτη της μορφολογικής εξέλιξης των απολιθωμάτων, από μόνη της, δεν μπορεί να
αποτυπώσει τη μεγάλη εικόνα για την εξέλιξη, επειδή εκ των πραγμάτων αποτελεί
μόνο ένα μέρος της. Η μεγάλη εικόνα της εξέλιξης είναι περισσότερο κοντά στο
αντικείμενο μιας άλλης επιστημονικής ανάλυσης: της βιογεωγραφικής. Ενώ η Εξε-
λικτική Βιολογία μελετά τους μηχανισμούς της εξέλιξης, η βιογεωγραφική ανάλυση
ερευνά τις αιτίες, και η παλαιοντολογική καταπιάνεται με τα αποτελέσματά της. Η
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βιογεωγραφική ανάλυση ενδιαφέρεται να βρει πολυδιάστατες απαντήσεις για το 
πώς, πού, πότε, και γιατί τα είδη ζωής έχουν δημιουργηθεί και κατανεμηθεί. Για να 
το επιτύχει, χρησιμοποιεί τους μηχανισμούς της Εξελικτικής Βιολογίας, τα συμπε-
ράσματα της κλαδιστικής ταξινόμησης από την Παλαιοντολογία, το μοριακό ρολόι 
από τη Μοριακή Βιολογία, αλλά επί πλέον και ένα σωρό άλλες επιστήμες, όπως 
η Οικολογία και η Γεωλογία, οι οποίες, πέρα από τους υπό εξέταση οργανισμούς 
αυτούς καθαυτούς, αναφέρονται και στο –παλαιό–περιβάλλον της εξέλιξής τους. Ο 
βιογεωγράφος, λοιπόν, λαμβάνει τη μικρή εικόνα από τη μορφολογική εξέλιξη και 
την τοποθετεί πάνω στη μεγάλη, η οποία αναδημιουργείται από τις μικρότερες ει-
κόνες πολλών άλλων επιστημών. Από αυτήν την άποψη, οι ιδέες για την εξέλιξη θα 
πρέπει να διατυπώνονται από έναν βιογεωγράφο και όχι από έναν παλαιοντολόγο. 
Σ’ αυτό το βιβλίο, ο συγγραφέας, όντας βιογεωγράφος, επανεξετάζει με μια καθαρά 
βιογεωγραφική ματιά ολόκληρη την πορεία της πρώιμης ανθρώπινης εξέλιξης, συ-
μπεριλαμβανομένης αυτής των πρωτευόντων και των Βορειοθηρίων θηλαστικών, 
στα οποία συγκαταλέγονται τα πρωτεύοντα. Συγκεκριμένα, εξετάζει την εξέλιξη των 
ειδών, όχι από την άποψη του πώς αυτά έχουν εξελιχθεί μορφολογικά (αυτό είναι 
δουλειά των παλαιοντολόγων), αλλά από την άποψη του πώς έχουν ειδογενεθεί 
και κατανεμηθεί στον χώρο και τον χρόνο. Τα συμπεράσματά του ανατρέπουν το 
τρέχον, αόριστο και ασαφές εξελικτικό πλαίσιο, το οποίο έχει αναδημιουργηθεί 
με βάση τις μορφολογικές εκτιμήσεις, ξαναγράφοντας λεπτομερώς –και από την 
αρχή– την ιστορία της πρώιμης εξέλιξης του ανθρώπου, των πρωτευόντων και των 
πρώιμων θηλαστικών. Σ’ αυτό το βιβλίο, λοιπόν, ο αναγνώστης, μεταξύ άλλων θα 
βρει: 

1. Τα προκαταρκτικά αποτελέσματα του συγγραφέα για τη βικαριανιστική φυλο-
γένεση των πρωτευόντων και των υπόλοιπων Τάξεων των Βορειοθηρίων, η
οποία επεξηγεί λεπτομερώς το πού, πώς, πότε, και γιατί έλαβε χώρα η εξέλιξή
τους.

2. Τη διαδρομή που ακολούθησε η διασπορά των πρωτευόντων (και των υπόλοι-
πων κλάδων των Βορειοθηρίων) από τις Νότιες Ηπείρους (Ινδο-Μαδαγασκάρη
και Ανταρκτική) προς το Βόρειο Ημισφαίριο, και τη συνάντησή τους εκεί, κατά
το Θερμοκρασιακό Μέγιστο του Παλαιοκαίνου/Ηωκαίνου ορίου.

3. Τη βικαριανιστική φυλογένεση των πρώιμων κατάρρινων πιθήκων, το σενάριο
διασποράς τους προς την Αφρική μέσω της Ασίας, καθώς και τις χρονολογίες
απόκλισης των βασικών φυλογενετικών κλάδων τους.
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4. Τα ακριβή παλαιογεωγραφικά γεγονότα τα οποία οδήγησαν στην απόκλιση
των μεγάλων πιθήκων και του ανθρώπου, καθώς επίσης και των απολιθωμέ-
νων προγόνων τους.

5. Το πού, πώς, πότε, και γιατί έλαβε χώρα το αποφασιστικό βήμα της
πρώιμης ανθρώπινης εξέλιξης προς τον διποδισμό και την όρθια στάση.

Το επίπεδο γραφής του βιβλίου είναι αρκετά απλουστευμένο, ώστε να γίνει κατα-
νοητό από αναγνώστες πανεπιστημιακού επιπέδου, από όλους τους κλάδους των 
επιστημών. 
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Πρόλογος

Το βιβλίο αυτό είναι αποτέλεσμα των –για περισσότερο από 20 χρόνια– ερευνών 
του συγγραφέα, πάνω στην ιστορική βιογεωγραφική εξέλιξη της ζωής και του περι-
βάλλοντος της Γης. Περιέχει συσσωρευμένη γνώση και πληροφορίες οι οποίες θα 
επιτρέψουν στον αναγνώστη τη βαθιά κατανόηση των μηχανισμών και των περι-
βαλλοντικών συνθηκών οι οποίες οδήγησαν στην εξέλιξη των σύγχρονων θηλαστι-
κών, συμπεριλαμβανομένου του ανθρώπου. 

Ο συγγραφέας προχωρεί σε καινοτόμα συμπεράσματα, στα οποία έφθασε με τη 
χρήση απλών και κατανοητών βιογεωγραφικών μηχανισμών, τους οποίους η επι-
στημονική κοινότητα για διάφορους λόγους έχει παραβλέψει. Καμιά ιδέα και κανένα 
συμπέρασμα δεν προκύπτει αυθαίρετα σε αυτό το βιβλίο, αλλά όλα τα ερωτήματα 
τίθενται και απαντώνται με πληθώρα στοιχείων, ενώ οι διεργασίες επεξηγούνται 
με τρόπο απλό και κατανοητό, ούτως ώστε ο αναγνώστης να γίνει κοινωνός των 
εξαγόμενων συμπερασμάτων. Μέσω της παρουσίασης και της εφαρμογής των μη-
χανισμών αυτών, ο αναγνώστης θα γίνει κάτοχος γνώσης και ιδεών τις οποίες η 
ακαδημαϊκή κοινότητα μόλις έχει αρχίσει να υποψιάζεται.

Η Ιστορική Βιογεωγραφία είναι η επιστήμη η οποία μελετά την τρέχουσα και 
παρελθούσα γεωγραφική κατανομή των ζωντανών οργανισμών, καθώς και τις πε-
ριβαλλοντικές αιτίες και συνθήκες οι οποίες οδήγησαν στην κατανομή αυτή, και 
ακολούθως την επέβαλαν. 

Δεδομένου ότι η Ιστορική Βιογεωγραφία ερευνά σε βάθος την εξέλιξη των ζω-
ντανών οργανισμών, προτάσσει και έναν ισχυρό λόγο για το πώς έχουν δημιουρ-
γηθεί τα είδη ζωής στη Γη. 

Η Παλαιοντολογία, η ταξινόμηση, η μοριακή χρονολόγηση, οι μηχανισμοί της 
ειδογένεσης, η Γεωλογία και η παλαιο-Οικολογία, είναι μερικοί από τους βασικούς 
τομείς της επιστήμης στους οποίους εδράζεται και τους οποίους χρησιμοποιεί η 
Ιστορική Βιογεωγραφία για να εξάγει τα συμπεράσματά της. Επομένως, τα επί 
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Εικόνα 30. Σμήνος απολιθωμένων πατημασιών δίποδου ανθρωπίνη, από την παραλία του 
Τραχήλου στην ΒΔ Κρήτη. Η φωτογραφία είναι ευγενική χορηγία του Gerard Gierlinski. 
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Λεξικό τεχνικών όρων

Αδαπίδες (Adapids): οικογένεια απολιθωμένων πρωτευόντων. Πρωτοεμφανίστηκε στο Βό-
ρειο Ημισφαίριο, μαζί με τους Ομομυΐδες (Omomyidae), κατά το Θερμοκρασιακό Μέγιστο 
του Ηωκαίνου, ~56 εκ. έτη πριν. Αδαπίδες και ομομυΐδες έχουν διεκδικήσει μια αποκλειστική 
προγονική σχέση, είτε με τους σιμιίδες είτε με τους προσιμιίδες. Σήμερα, οι περισσότεροι 
ερευνητές πιστεύουν ότι οι αδαπίδες συνδέονται με τους προσιμιίδες. Η άποψη αυτή υπο-
στηρίζεται και στην παρούσα μελέτη, όπου, πιο συγκεκριμένα, θεωρούνται πρόγονοι των 
λορισιδών. 

Άι-άι, (Aye aye) (Daubentonia madagascariensis): ευδιάκριτο και ιδιαίτερο πρωτεύoν, ενδη-
μικό της Μαδαγασκάρης. Διαφέρει αξιοσημείωτα από τα υπόλοιπα πρωτεύοντα της Μαδα-
γασκάρης (Λεμούριοι), ενώ εμφανίζει μορφολογικές ομοιότητες με τους σιμιίδες. Η ακριβής 
ταξινομική του θέση δεν είναι ξεκάθαρη. Ακόμα και με τη χρήση στοιχείων DNA, η στατιστική 
πιθανότητα της θέσης του στο φυλογενετικό δέντρο των πρωτευόντων είναι χαμηλή (στις 
μοριακές μελέτες, συνήθως εμφανίζεται να συνδέεται περισσότερο με τους λεμούριους). Το 
άι-άι αποτελεί το μοναδικό μέλος της οικογένειας Daubentonidae. 

Αιγηίδα ή Αιγηίς (Aegaeis): παλαιογεωγραφικός όρος, που αναφέρεται στην ενιαία χερ-
σαία διαμόρφωση του ελλαδικού χώρου, η οποία προϋπήρξε της θαλάσσιας κατάκλυσης 
του σημερινού Αιγαίου Πελάγους. 

Αλλοπατρική ειδογένεση (Allopatric speciation): όρος της Εξελικτικής Βιολογίας, ο οποίος 
αναφέρεται στην ειδογένεση μέσω γεωγραφικής και γενετικής απομόνωσης. Είναι γνωστός 
και ως Βικαριανιστική ειδογένεση. 

Αμφιπιθηκίδες (Amphipithecidae): οικογένεια ασιατικών απολιθωμένων σιμιίδων του Ηω-
καίνου.

Αναγένεση (Anagenesis): όρος της Εξελικτικής Βιολογίας, ο οποίος αναφέρεται στην εξέλι-
ξη και τα εξελικτικά στάδια ενός εκάστου γενεαλογικού κλάδου. 

Αναπαραγωγική απομόνωση (Reproductive isolation): δες γενετική απομόνωση.

Ανθρωπίδης-ες (Hominid-s): όρος, ο οποίος, σύμφωνα με την τρέχουσα βιβλιογραφία, συμ- 
περιλαμβάνει τις καταγωγές των ανθρώπου, χιμπατζή, γορίλα και ουρακοτάγκου (δηλαδή 



Γνωρίζετε ότι ολοένα και περισσότερες παλαιοντολογικές έρευνες συ-
ντείνουν στο συμπέρασμα ότι τα απολιθώματα του ~9,5 εκατομμυρίων 
ετών Ουρανοπιθήκου από τη Μακεδονία, και ειδικότερα του ~7,2 εκα-
τομμυρίων ετών Γραικοπιθήκου από την Αττική, αποτελούν τα παλαιό-
τερα μέλη της ανθρώπινης καταγωγής;

Γνωρίζετε ότι, σύμφωνα με πρόσφατη επιστημονική δημοσίευση, οι 
παλαιότερες στον κόσμο ανθρώπινες πατημασιές, ηλικίας 6 εκατομμυ-
ρίων ετών, ανευρέθηκαν σε παραλία της ΒΔ Κρήτης;

Γνωρίζετε ότι μία από τις πιο πολλά υποσχόμενες θεωρίες για την αι-
νιγματική εξέλιξη του ανθρώπινου είδους υποστηρίζει ότι το καταλυτικό 
γεγονός το οποίο συνέβαλε και οδήγησε στην ανθρώπινη εξέλιξη ήταν 
η προσαρμογή των πιθηκοειδών προγόνων της ανθρώπινης καταγω-
γής σε μια υδρόβια/παρυδάτια θαλάσσια διαβίωση;

Πώς συνδυάζονται όλα τα ανωτέρω;
Η απάντηση είναι ότι ο αιγαιακός χώρος αποτέλεσε την κοιτίδα και 

το κέντρο εξέλιξης του ανθρώπινου είδους, οι πρόγονοι του οποίου, 
ακολουθώντας τα γεωλογικά γεγονότα που οδήγησαν στην καταβύθι-
ση της Αιγηίδας και τη δημιουργία του Αιγαίου Αρχιπέλαγους ~8 εκ. έτη 
πριν, υποχρεώθηκαν να προσαρμοστούν σε μια υδρόβια θαλάσσια 
διαβίωση για να επιβιώσουν και τελικά να εξελιχθούν στο ανθρώπινο 
είδος. Τα στοιχεία είναι πολλά και παρέχονται από την Υπόθεση του Αι-
γαιανθρώπου Ι. 

Η Υπόθεση του Αιγαιανθρώπου Ι είναι μια πρωτότυπη επιστημονική θε-
ωρία για την ανθρώπινη εξέλιξη, η οποία, με τρόπο απλό και κατανο-
ητό στον μέσο αναγνώστη, αποκαλύπτει με λεπτομέρεια το εξελικτικό 
μονοπάτι που ακολούθησε η ανθρώπινη καταγωγή, από την πανάρ-
χαια εποχή, που τα πρώτα θαλάσσια σπονδυλωτά άφησαν πίσω τη 
θάλασσα για να αποικήσουν τη στεριά, έως την εποχή που ένα ιδιαί-
τερο είδος μεγάλου πιθήκου ξαναγύρισε σ’ αυτήν, για να εξελιχθεί σε 
άνθρωπο μέσα στο Αιγαίο Αρχιπέλαγος. 

Λεωνίδας Μπρικιάτης

Η Υπόθεση  
του Αιγαιανθρώπου Ι
Η ΑΓΝΩΣΤΗ ΠΟΡΕΙΑ ΕΞΕΛΙΞΗΣ  
ΤΩΝ ΘΗΛΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

Μέρος 1ο: Από τις Νότιες Ηπείρους στο Αιγαίο.  
Το Αιγαίο Αρχιπέλαγος, κέντρο προέλευσης  

και εξέλιξης του ανθρώπινου είδους.
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